

台灣園藝產業之挑戰與機會(下)

農委會 李金龍 黃子彬

五、台灣園藝產業發展之機會

就整體而言，台灣園藝產業競爭力之強處為多年來試驗改良工作之全心投入、栽培技術進步、地方性品種多，以及國人對本土性園藝產品有偏好。產業競爭力之弱處則為農村勞力缺乏、人工土地成本偏高、經營規模小、生產有季節性、偶有產銷失衡情形等。

目前我國園藝產業除椰子、蘋果、溫帶梨等果品之生產成本高於進口產品，蒜頭、乾香菇、乾金針之生產成本高於大陸產品，且各該產品均耐長期運輸，有利進口，因此明顯缺乏競爭力，應改變經營型態外，其餘種類若能加強產業結構調整，強化農民組織及產銷資訊以提昇競爭力，應尚具有競爭實力，未來國內園藝產業仍可穩定發展。

園藝產業在發展策略方面，首先應注重提昇產品品質、降低生產成本及調整產業經營規模，以提昇產業競爭力。其次宜積極輔導產業之農企業產銷班隊經營，促進產業升級，並加強產銷預警工作，穩定供需。此外，依據園藝產業發展需求，訂定科技研究方向，利用育種、生產及採後處理技術之開發，以調節產期，提高品質及生產效率，並降低生產成本。各該產業未來之發展機會與重要輔導措施，茲就市場潛力、產品特性、技術研發、環境條

件、政策法令及其他因素等綜合評析，分述如下：

果樹

果樹為多年生作物，為協助果農提早調整產業結構，俾加入世界貿易組織後能與國外產品競爭，行政院農業委員會已針對東方梨、香蕉、鳳梨、芒果、文旦、柿子、木瓜、番石榴、荔枝、龍眼、葡萄、李子、桃子、橙類、葡萄柚、檸檬等十六種市場開放後，受影響較重之水果進行產銷結構調整，並配合跨世紀農業建設計畫之推動，成立提昇水果產業競爭力計畫，每年編列經費三億元，主要工作項目包括：

1. 加強開發新品種：發展抗病品種，提昇生產效率，並迎合國內消費市場需求，促進品種多樣化、本土化與高級化，與進口水果形成市場區隔。如推廣適合低海拔栽培之梨、桃品種，加速木瓜、芒果、香蕉等抗病品種之育成，發展鮮食鳳梨、楊桃、番石榴、番荔枝及印度棗等高品質、多樣化之品種等。

2. 改進栽培技術：開發產期調節技術，辦理新栽培技術之示範與推廣，加強產銷班隊整合與果農教育，推動降低產銷成本方案，規劃果園合理化經營模式，改進生產環境，辦理果品評鑑，並加強採收

【專題報導】

後處理技術改進，逐步提昇果品品質。

3. 推動果園機械化省工經營管理：辦理農機示範補助推廣、配合果園規劃，引進各式果園用機械，包括自走式噴霧車、枝條打碎機、整枝修剪機、小型挖土機、鑽孔機、立支柱機械、中耕除草施肥搬運多用途作業機等。另配合果實收穫後處理，推廣重量式分級機、大小分級機、水果清洗機、套袋機等。此外，並積極辦理機械化代耕，輔導已購有農機之農民配合產銷班辦理代耕，以提高農機利用率，降低機械化成本。

4. 建立國產高品質水果產銷綜合經營體系：以適地適作原則規劃國產高品質水果產區，並透過產銷班加強輔導。工作內容包括：八十七至九十年度預計每年輔導強化國產水果貯運系統，補助設置集貨場及冷藏庫四處，以減少儲運損耗，維護果品品質；建立優良苗木園圃六處；輔導果園更新500公頃；輔導果樹間伐及矮化1,000公頃；輔導施用有機肥5,000公頃及建立國產高品質水果認證體系。

5. 加強改善果園公共設施及果園生產環境：工作內容包括改善果園作業道、聯絡道及灌溉設施，加強病蟲害綜合防治，推動果園機械化及一貫化作業，以提高產銷效率，降低生產成本。八十七至九十年度預計每年輔導25,000公頃。

6. 改善土壤肥力及推動合理肥培方法：改良土壤性質，強酸性土壤指導改良與施用有機質肥料，並輔導間作綠肥及果園草生栽培。此外推動土壤及葉片分析與診斷，以輔導農民有效且合理使用肥料種類與數量。

7. 加強危險病蟲害與果實蠅共同防治：辦理重要病蟲害發生預測預警，呼籲產區全體果農及時共同防治。推動非農藥病蟲害防治技術，減少農藥殘留，確保農民與消費者健康。此外果實蠅為國內多種水果之重要害蟲，亦為我水果外銷之主要障礙之一，應加強全面性共同防治，以確保產量及品質。

8. 輔導粗放果園廢園造林：廢園後立即實施造林，以減少低品質水果供給量，並強化水土保持效益，八十七至九十年度預計每年輔導粗放果園廢園造林500公頃。

蔬菜

蔬菜消費力求新鮮，而蔬菜較不耐貯運，尤其是葉菜類，採收後短時間內品質即明顯變差，與水果可貯藏數個月至一年以上無法相提並論，而國內消費者又偏好葉菜類，因此國產葉菜類佔地利之便，在國內市場可佔有一席之地，進口產品不易競爭。

根莖類如洋蔥、馬鈴薯、胡蘿蔔等較耐貯運，但國內消費者食用習慣並不普遍，僅在颱風季節缺乏葉菜類時偶而食用，或平日當做烹調之配料用，並非當做主菜，使用量不多，加上國內亦可生產，因此國外產品進口數量有限。此外不同地區生產之蔬菜在品種、品質、風味上均有區隔性，例如國產之甘藍菜鮮嫩爽口，炒食甘中帶甜，而進口之甘藍菜質地堅硬，纖維粗糙，風味平淡，食用口感相差許多。進口番茄果皮亦極硬，雖耐長途運輸，可減少損耗，但食用風味不佳。西洋

【專題報導】

芹菜雖然植株碩大，但纖維較粗，與國產芹菜質地細緻、風味濃郁無法相比。上述情形均為國產蔬菜與進口蔬菜之區隔性，國內消費者已習慣國產蔬菜之品質風味，短時間內不易接受外來產品，這也是蔬菜一直未有進口管制措施，可隨時自由輸入，但實際進口數量卻有限之主要原因。因此國內蔬菜產業今後尚可維持平穩，供應固定比例之內銷市場需求。

蔬菜大多為短期性作物，為穩定供需，未來主要工作項目如下：

1. 加強專業區輔導，組訓產銷班隊，鼓勵共同經營，並推動機械化省工栽培，以降低成本，減少「小農體制競爭力薄弱」之不利影響。

2. 選育耐熱性葉菜品種，以適合平地夏季種植。目前各試驗改良場所均有專家從事蔬菜品種改良工作，今後針對夏季葉菜類短缺問題將加強選育耐熱、耐溼且抗病蟲害之葉菜類品種。此外，為促進蔬菜消費之多元化，推廣芽菜類及健康清潔之鄉土原生蔬菜，亦為充裕夏季菜源之另一有效途徑。

3. 積極充實農民團體貯運設施，並增建蔬菜大型冷藏庫，以發揮購貯及調節功能，避免菜價之下跌。另輔導農民團體落實採收分級包裝等措施，嚴格控制品質，以提昇產品信譽與附加價值，增進農民收益。

4. 推展零售現代化，將產地與消費地連結，獎勵產銷班與量販店、超級市場之契作生產直銷，或直接供應國軍副食、各大型機關、學校、醫院、餐廳等，以拓展運銷管道，有效縮減運銷流程。

5. 加強產銷資訊之掌握，適時預警並採取必要措施，邀集有關試驗機關、學術單位、產銷團體等專家組成產銷預警小組，訂期集會預估產期產量，若有產銷失衡之虞則事先研擬規劃因應措施，防患於未然，以穩定產銷秩序，減少農民損失。

6. 提高裡作、休耕及綠肥栽種補助，以減少裡作蔬菜之生產面積。栽種綠肥除可滋養地力外，也符合WTO相關之規範，如能積極輔導擴大輔助農民休耕種植綠肥，將可增進地力，減少冬季蔬菜過賾之壓力，不啻為雙贏之策略。

7. 因應夏季蔬菜因颱風豪雨受損導致價格上揚問題，應在生產面加強推動排水改善及防災宣導，獎勵災後緊急復耕；開發穴盤蔬菜生產技術，行政院農業委員會每年預定推廣設施栽培120公頃，以減少災害損失，並期望災後能儘速恢復生產。

8. 目前蒜頭、乾香菇、乾金針為進口管制項目，因應未來市場逐漸開放之衝擊，將加強輔導乾香菇及乾金針生產轉型為鮮食用生產，並積極開拓鮮食用市場。蒜頭則成立產銷預警小組，嚴密監視產銷情況，力求產銷平衡。

花卉

花卉為近年來蓬勃發展之產業，未來之潛力極佳，為健全其產銷體系，主要輔導措施如下：

1. 整合產銷資訊，研擬建立產銷預警制度：

結合產、官、學界，快速整合產銷資訊，期於自由經濟體系下，能因產銷資訊之流通，建立預警制度，促使栽培生產計

【專題報導】

畫化、市場發展均衡化，以強化產業結構。

2. 加速引種並研發本土化品種：

除加速適合台灣風土之優良品種引進及本土品種選育外，並配合植物種苗法之施行，建立自有品種及優良種苗之繁殖體系，大規模有系統的繁殖種苗種球供應花農種植。

3. 擴大栽培規模，合理使用自動化、降低生產成本：

推動合作生產，引進企業化經營理念，發揮小農機動專業之優點，積極整合產銷班或生產合作社，進行企業化之栽培，充分利用自動化以降低生產成本，提高國際競爭力。

4. 加速改進栽培管理技術，提高產品品質，全面改善菊花、玫瑰、唐菖蒲等大宗花卉及新興花卉栽培技術，並加強球根花卉繁殖及生產技術之研發，辦理示範圃之觀摩訪問，以全面提昇花卉栽培技術，促使我國花卉產品品質達世界水準。

5. 拓展國內外市場：

以內銷為主，外銷為輔，改進採收後處理作業流程，落實採收後預冷，預冷、預措處理，確實進行分級包裝，並配合完善之包裝設計，建立優良品牌，擴大消費層面，並加強國內外市場之展示促銷活動，全力拓展國內外市場。

6. 加速公告適用種苗法新品種登記之花卉種類：

儘速公告適用「植物種苗法」新品種命名及權利登記制度之花卉作物種類，以促使國內業者樂於從事育種工作，開發新

品種。另提昇我國在國際花卉產業之地位，亦有利於新品種之引進取得，突破國人新品種取得不易之困境。由於花卉種類繁多，品種更是不勝枚舉，現有栽培品種之性狀調查工程浩大，故目前僅公告聖誕紅一種作物適用該法，今後其他重要花卉種類之公告作業亦應加速進行。

種苗

技術密集，不須大面積土地，產值高，為種苗產業之特性，未來在台灣之發展潛力極佳，今後利用機械化、自動化操作及生物技術，以改進種苗生產、品管、運銷作業，加強種原保存利用，以加速優良品種研發，以及將研發成果積極落實應用於產業界，均為應積極推動進行之項目。期望至公元二〇一〇年我國種苗年進出口值合計成長可達台幣100億元，並發展成為世界上農作物種苗生產及科技研發之重要國家。

未來產業發展重要輔導措施建議如下：

1. 加強技術研發，改進產銷效率：

產業目前面臨之產銷技術瓶頸，如蘭花及球根花卉健康種苗量產技術、種子發芽整齊與種子調製技術、穴盤育苗健化處理技術等問題，應委託農業試驗研究機構加強研究改進，移轉及指導業者使用，以提高產銷效率，降低成本。另因應國內外市場需要，加強輔導業者進行新技術、新產品之研發，如高品質種子披衣包被技術、組織培養量產繁殖技術、基因轉移新品種、本土性花卉之開發與育種改良等之研發，以持續提昇產銷效率，開發高單價新興產品，確保產業競爭力與永續發展。

【專題報導】

2.輔導改善經營管理，提高市場競爭力：

邀集專家學者組成技術服務團，輔導種苗業者應用生物技術等新興科技，提升產業技術水準，提高產品附加價值，並實地評估發掘個別業者經營管理之問題，改進以往家族式經營管理制度，建立企業化經營管理制度。此外配合前項技術輔導，補助種苗業者更新老舊產銷設備，辦理種苗產銷經營改善低利貸款，輔導業者應用電腦化產銷管理系統，改進品質控管作業，提高產銷作業機械化、省工化、自動化程度，提高國內外市場競爭力。

3.加強拓展國際市場：

種子委託採種、外銷為我國種苗產業起步發展之基礎，歷來外銷市場順暢與否對於種苗產業之景氣與獲利均有決定性之影響。雖然近年來種子出口因成本提高與勞力老化問題而呈現萎縮，但如能適度調整產銷結構，配合歐美國家喜好中國式蔬菜之潮流，針對中國大陸、東南亞國家等新興經濟高度成長區域改善人民飲食品質之需要，重建蔬菜種子之外銷市場，並善用我國蔬菜、花卉種苗之出口潛力，將可進一步拓展我國種苗產品在國際市場之佔有率，再創種苗外銷王國之盛況。

4.開發國內市場潛力：

雖然國內農用蔬菜種子市場銷售已達飽和，但花卉苗木類之需求卻與日俱增，而穴盤育苗產品則因國內農村環境與生產結構改進調整，使用將漸趨普遍化，兩者均成為市場快速成長的種苗產品。未來在配合農業政策方向，協助促進農業產銷結構升級之同時，針對新興種苗產品項目，加強開發國內市場潛力，為我國種苗產業

持續發展之必要途徑。

5.建立國際分工體系：

我國種子類產品出口已呈現減少趨勢，傳統依賴密集勞力代工方式之種子生產已無法在勞力成本高昂之我國立足，國內種苗業者必須拓展視野，建立種苗生產國際化分工之理念。為確保產業之生存發展，以根留台灣之模式在國內從事研發工作與高價值、高技術層次之種苗生產，至於技術層次較低、單價較低、勞力需求較高的種苗生產，則尋找技術、勞力合宜之國家委託代工生產。

6.推動產業技術人才培育，建立產業技術

移轉體系辦理種苗業者產銷技術講習，加強種苗檢查、病毒檢查、品種鑑定、生物科技等關鑑性種苗技術產業人才之培育，以提升種苗生產品質與單價。其次建立產學研技術合作研發與技術移轉體系，如組織培養種苗變異監控管理技術、無菌繁殖介質自動化裝填及容器自動化清洗系統、RAPD快速鑑定雜交一代種子技術等，充分應用國內高水準之種苗科技研發人力及設備，協助產業界開發新產品與新技術。此外建立農業試驗研究機構研發育種材料與新品種移轉產業生產應用制度，如台農二號木瓜種子移轉業者生產、國家作物種原庫之種原材料適度提供業者使用，以協助產業界針對市場需要，加速新產品之研發及推廣利用。

7.落實新品種權利保護，鼓勵育種研究開發：

逐步將菊花、玫瑰、滿天星、夜來香、百合、長壽花、康乃馨、唐菖蒲、彩

【專題報導】

色海芋等主要花卉種類及木瓜、柑桔、芒果、香蕉、葡萄等主要果樹種類優先納入植物新品種登記種類範圍，擴大實施新品種權利保護，以保障新品種研發投資之權益，鼓勵國人從事育種研究開發。法令方面，配合修訂植物種苗法、種苗業者設備及標示準則等相關法令規定，健全種苗行政管理制度，營造良性競爭市場環境，促進種苗產業健全發展。

六、結語

園藝作物包括水果、蔬菜、花卉等，由於種類繁多，且屬於民生必需品與文化消費品，園藝產業確實是現今農業中市場

導向最強烈、變化最快的一環，面對我國即將加入WTO，園藝產業是目前評估較具競爭力與發展潛力之項目。綜合上述，「充滿機會與挑戰，未來潛力不容忽視」確實是產業未來發展的寫照，農政單位將以世界觀審慎評估產業發展方向，結合學者專家的智慧及產業界的力量，大家共同努力，讓產業邁向高科技、高品質、低成本、具國際競爭力的時代，使我國園藝產業在面對世界各國產業快速發展之情形下，能順利轉型成為亞洲地區之樞紐地位，積極利用科技的研發、栽培技術的改進及完整的行銷策略，讓園藝產業著根於台灣，升級於世界。